



揭秘旅行定制师

## 95后宁夏姑娘

最高月入8万元+

本报记者 张雪梅

每天工作12小时以上，赶上旅游旺季没有周末和节假日，单月最高收入8万元，这样的工作你愿意做吗？

近日，携程发布的《2023年携程旅行定制师图鉴》显示，旅游业正在迅速复苏，而定制游却面临定制师供不应求的问题。截至今年10月底，定制需求单同比增长330%，比2019年增加了30%。

宁夏也有旅行定制师吗？他们的工作状态和收入情况如何？想成为旅行定制师，要具备哪些条件？

1997年出生的潘丽芳是宁夏姑娘，也是携程旅行网的旅行定制师，2014年大学毕业后一直从事旅游业，刚开始在传统旅行社做计划调度和销售业务，2020年转型为线上旅行定制师。

每天早晨8点半到公司开会，接着就是接单、抢单、沟通、制定初步方案、多次沟通、修订方案、订房订车订餐、发布出行提醒、全程跟踪……潘丽芳的工作通常会持续到晚上10点半，旅游旺季时甚至到凌晨。

每个月沟通订单200单左右，成行订单50单左右，旺季没有周末和节假日。3年多的旅行定制师工作经历，有难忘的、感动的人和事，也让潘丽芳从中学到了不少东西。

2021年、2022年暑假，重庆的王先生预订了一家三口5天宁夏之行，但均因故取消。今年暑假，王先生联系到潘丽芳，第三次预订，并升级住宿中卫沙漠星星酒店和黄河宿集酒店，主打“好好放松一下”。5天的宁夏之旅结束后，王先生一家人的体验非常好，很感谢潘丽芳。

近几年，随着宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业的迅猛发展，越来越多的游客选择酒庄游。去年7月底，来自成都的刘先生和3位好友带着家人到宁夏游玩，选择的路线是黄河、红酒、民宿，还特别指定到留世、银色高地、贺兰晴雪等酒庄参观、品酒。虽然有些酒庄平时不对游客开放，但经过潘丽芳前期多次对接和沟通，最终行程非

收入可观，头部定制师旺季月入10万元



宁夏观察

潘丽芳对未来充满信心。

本版图片均为受访者提供



来自杭州的定制游客客户，体验沙漠旅行。

B

**素质「硬核」，好的旅行定制师可遇不可求**

宁夏悦途私人定制旅行的杨薇是由媒体人转型的旅游人，专攻抖音、视频号、小红书等线上平台，主做私人定制旅行订单。

“我们的客户群主要集中在珠三角、长三角地区，比如北京、上海、广州、深圳、杭州等城市。”杨薇解释，一线城市的年轻人更容易接受“比较贵”的定制旅行。而且，相比于私人定制的小包团，传统的旅行团一般在20至40人，甚至更多，游玩体验感也会差很多。

“我们的定制线路并不局限于宁夏，而是面向全世界。”杨薇表示，他们和全球十几个旅行定制师合作，经他们设计并且成行的有格鲁吉亚、泰国、老挝等小众线路。

“好的旅行定制师可遇不可求。”杨薇坦言，旅行定制师是高薪职业，跟她合作的兼职旅行定制师，旺季时月收入也能达到四五万元，“但好的旅行定制师对自身文化素养、线路设计能力、沟通技巧等都有很高的要求，很难遇到。”

“我们公司也有与旅行定制师类似的岗位，组团部门一个，地接部门两个，通常被叫作‘计调’。”宁夏中旅副总经理梁晨表示，作为传统旅行社，业务范围非常宽泛，除了大家熟悉的眼镜游，像私人定制这类的旅行团每年也接待不少，尤其是蜜月游、家庭游等小包团，一般都是按照定制游的形式来提供服务。

“普通计调负责安排游客吃住行游，而旅行定制师首先要了解机票政策、旅游目的地情况、客户心理、消费者行为模式等。要根据客户的需求或想象，编排制作出相应的产品，并一个人把宣传、销售、沟通、行程安排、客服等环节贯穿到底。”梁晨介绍，普通旅行社计调的薪资通常按照底薪+提成计算，虽然工作内容相对简单，但特别忙，所以薪资总体和旅行定制师差不多。

(下转04版)



来自广州的游客踏马甘南。